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Групи земель Площа земель, тис. га 
Осолоділі 99,2 
Кислі 9136,2 
Змиті (еродовані) 10485,4 
ДЕГРАДОВАНІ ҐРУНТИ 
Втрата гумусу і поживних речовин 13760,0 
Водна ерозія площинна 5440,0 
Вміст азоту дуже низький і низький 15114,0 
Вміст гумусу дуже низький і низький 5800,0 
Ґрунти під впливом збройної агресії (траншеї, вирви, 
кратери) 15000,0 

 
Використання таких ресурсів дає змогу не лише відновити родючість 

ґрунтів, а й поліпшити їх фізико-хімічні властивості, структуру та водний 
режим. Крім того, важливими заходами є посів сидератів, внесення 
органічних добрив, впровадження мінімальної або нульової обробки ґрунту, а 
також заходи з протиерозійного захисту. Комплексне застосування цих 
методів сприятиме відновленню продуктивності агроландшафтів, 
підвищенню їх стійкості до негативних факторів та забезпеченню сталого 
використання земельних ресурсів у повоєнний період. 
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ВПЛИВ ПРИПОСІВНОГО ВНЕСЕННЯ БІОЧАРУ, САПРОПЕЛЮ  

І БІОГУМУСУ НА ВРОЖАЙНІСТЬ ЯЧМЕНЮ ЯРОГО 
 
Агровиробники України сьогодні стикаються не лише з ризиками і 

викликами війни, а й з проблемами зміни клімату, деградації ґрунтів, 
дорожчання добрив. Рішення, що може допомогти зупинити деградацію 
ґрунту і збільшити врожайність польових культур, зокрема, ячменю ярого,  — 
це припосівне внесення технологічно доцільних органічних добрив у 
економічно доцільних і екологічно ефективних нормах.  

Метою нашого дослідження було з’ясувати у виробничих умовах вплив 
припосівного внесення органічних добрив на урожайність ячменю ярого. 
Насамперед обране для припосівного внесення добриво повинно мати 
рістстимулювальні властивості і бути у сухій сипучій (або гранульованій) 
формі для можливості його внесення сівалками.  По-друге, норма внесення 

mailto:bohdan.makarchuk@gmail.com


51 

такого добрива має бути не лише ефективною, а й економічно доцільною, 
оскільки ціна на зерно ячменю ярого невисока. Виходячи з аналізу наукової 
фахової літератури і наших попередніх дослідів, ми орали для виробничого 
випробування органічні добрива, як-от біочар, сапропель і біогумус.  

Біочар (біовугілля — продукт піролізу біомаси) усе більше 
застосовують під час вирощування польових культур. До того ж науковці 
відзначали його рістстимулювальний ефект, збільшення кількості і 
різноманіття видів ґрунтової мікробіоти, збагачення ґрунту органічною 
речовиною і елементами живлення. Наслідком такої позитивної дії біочару 
було зростання урожайності польових культур [1,2]. 

Сапропель у сухому стані — це легкий і сипкий порошок, за 
консистенцією нагадує попіл (найбільш технологічно доцільним є у формі 
гранул). Сапропель містить гумінові кислоти, фульвокислоти, геміцелюлозу, 
целюлозу, бітуми, вітаміни (В1, В2, В12), біологічно активні речовини, каротин 
А, біостимулятори, антибіотики. Сапропель поліпшує структуру і 
вологоємність ґрунту, стимулює активність ґрунтової біоти, особливо 
корисний на бідних піщаних ґрунтах [3,4].  

Біогумус (вермикомпост) поліпшує ґрунт фізично (збільшує аерацію, 
пористість, водоутримання), хімічно (нормалізація pH, збільшення вмісту 
органічних речовин, переведення елементів мінерального живлення у 
доступну для рослин форму) і біологічно (збільшення чисельності і кількості 
видів ґрунтової біоти) [5,6].   

Дослід було закладено у 2025 році у ТОВ «СВІТАНОК-АГРОСВІТ» 
(Вінницька область, Гайсинський район, с. Шляхова) на чорноземі 
опідзоленому. Погодні умови року загалом були сприятливі для вирощування 
ячменю ярого через достатню кількість опадів. Рослинним матеріалом 
досліджень слугував сорт ячменю ярого Геліос. Досліджувані органічні 
меліоранти у нормі 100 кг/га вносили у ґрунт сівалкою під час посіву ячменю 
ярого відповідно до схеми досліду. 

 
Контроль Біочар  Сапропель гранула  Біогумус  
Без внесення 
меліорантів 

Припосівне внесення у ґрунт у нормі 100 кг/га 

 
Умови вирощування і агротехніка у дослідних і контрольному варіантах не 

відрізнялись. Біогумус перед припосівним внесенням потребував 
досушування. 

Результати досліджень свідчать про суттєве збільшення врожайності 
ячменю ярого за дії припосівного внесення біочару, гранульованого 
сапропелю і біогумусу. 
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Показник Одиниця Варіант 
Контроль Біочар Сапропель 

гранула 
Біогумус 

Урожайність т/га 4,2 4,9 4,7 5,1 
Ціна реалізації продукції тис. грн/т 10,3 10,3 10,3 10,3 
Виручка від реалізації тис. грн/га 43,26 50,47 48,41 52,53 
Затрати тис. грн/га 17,3 19,3 21,05 18,5 
Прибуток  тис. грн/га 25,96 31,17 27,36 34,03 
Собівартість продукції тис. грн/т 4,1 3,9 4,4 3,6 
Економічний ефект  
на 1 га тис. грн - 5,2 

1,4 8,1 

Рентабельність % 150 161 130 184 
 
Зокрема, за внесення біочару врожайність ячменю ярого зросла на 17% 

порівняно із контрольним варіантом без внесення меліорантів; за дії 
сапропелю і біогумусу — відповідно на 12 і 21%.  

Економічний ефект застосування Біочару, Сапропелю гранула і Біогумусу 
під час вирощування ячменю ярого на 10 га становив відповідно 52, 14 і 81 
тис. грн. 

Отже, результати представленого дослідження свідчать про позитивний і 
суттєвий вплив припосівного внесення біочару, сапропелю і особливо 
буогумусу на врожайність і рентабельність вирощування ячменю ярого.  
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ОРГАНІЧНЕ ХАРЧУВАННЯ — ЗДОРОВИЙ СТИЛЬ ЖИТТЯ  
 

Здоровий спосіб життя — це те, чого прагнуть мільйони українців. І 
один з його складників — здорове харчування. Тому зараз органічні харчові 
продукти мають все більшу популярність у споживачів. Однак для більшості 
українців цей напрям у сфері здорового харчування є ще досить новим. Не всі 
знають про користь органічних продуктів для нашого здоров’я. 

Органічні продукти харчування — біологічно повноцінна їжа. 
Одна із основних запорук здоров’я — раціональне харчування — 

передбачає, відповідність хімічного складу поживних речовин фізіологічним 
потребам організму. Щодня людина має споживати та засвоювати білки, 
жири, вуглеводи та близько 70 інших поживних речовин, які не синтезуються 
в організмі, а отримуються лише з їжею. Органічні продукти харчування у 
процесі вирощування та переробки зберігають свій природний склад, 
наповнюючи організм людини необхідною енергією на цілий день. 

Органічні харчові продукти не містять залишків пестицидів. Це означає, 
що з їжею ви не отримуєте залишків токсичних речовин, які накопичуються в 
організмі і можуть спричинити запалення, алергії, гормональні порушення. 

В одному із кожних чотирьох конвенційних харчових продуктів, які ми 
споживаємо, містяться залишки пестицидів. 150 із широко застосовуваних 
пестицидів можуть спричиняти рак. Деякі пестициди не виводяться з 
організму.  

Застосування різноманітних хімічно-синтетичних засобів не є 
безпечним, адже призводить до їх залишків у кінцевому продукті. Саме тому 
в органічних господарствах використання таких засобів заборонене.  

Дослідження показують, що органічні овочі, фрукти, зернові та 
насіння мають вищий вміст антиоксидантів, поліфенолів, вітамінів і 
мінералів. Ці речовини захищають клітини від старіння, зміцнюють імунітет 
та знижують ризик хронічних хвороб. 

https://doi.org/10.3390/agronomy11101952
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